



Издается
с июля 1974 года

ПРОГРЕСС

ВТОРНИК 20 ИЮНЯ 2023 ГОДА

№20 (2388)

В фокусе внимания

НАЧАЛСЯ АУДИТ ПО СЭМ

На этой неделе на нашем предприятии пройдет внешний наблюдательный аудит по системе экологического менеджмента на соответствие требованиям международного стандарта ISO 14001 версии 2015 года. Плановая проверка началась в понедельник, её осуществляют представители ООО "ЮРС-Поволжье" (г. Тольятти). А завершится аудит в конце этой рабочей недели. Задача трудового коллектива АО "БРТ" - продемонстрировать пригодность, надёжность, актуальность и развитие СЭМ. Предстоит показать на примере производственных процессов, как предприятие "Балаковорезинотехника" выполняет все намеченные природоохранные мероприятия, которые нашли отражение в разработанных Экологических целях и задачах.

ЛОКАЛИЗАЦИЯ КАК РЕШЕНИЕ ПРОБЛЕМ

Стратегический партнер нашего предприятия - АО "АВТО-ВАЗ" возобновил работу автомобильных конвейеров после корпоративных каникул, которые длились с 29 мая по 19 июня. Автогигант останавливал сборку легковых автомобилей из-за дефицита "электроники". Тема локализации производства электронных компонентов актуальна в России. Минпромторг РФ рассматривает возможность организации в стране производства систем ESP, отвечающих за стабилизацию автомобиля. Об этом РИА "Новости" сообщил замминистра Василий Шпак. Чиновник отметил, что российским предприятиям уже удалось импортозаместить электронные блоки управления, частично датчики и жгутовую продукцию для автопрома. Кроме того, в Костроме уже запускается производство антиблокировочных тормозных систем (ABS), с 1 июля начнутся серийные поставки продукции российским автопроизводителям.

СХОДИТЕ НА СПИДВЕЙ

24 июня на стадионе "Труд" в рамках спортивного сезона-2023 пройдут соревнования по спидвею. Во время домашней мотогонки спортсмены из балаковской команды "Турбина" будут состязаться на гравевых дорожках с соперниками из команды "Башкирия" (г. Октябрьский). Заводская первичная профсоюзная организация предлагает любителям спидвея, работающим на Балаковорезинотехнике, посмотреть на зрелищные заезды, поддержать любимую команду. Для членов профсоюза и их близких реализуются билеты с местами в "сектор 15" по льготной стоимости. Для взрослых - 150 рублей. Для детей с 7 до 14 лет посещение бесплатное.

В БАССЕЙН - ПО СПЕЦТАРИФУ

Работники АО "БРТ" могут посещать большой бассейн спорткомплекса "Альбатрос" по специальному тарифу. Об этом сообщили сотрудники первичной профсоюзной организации предприятия "Балаковорезинотехника" на своей страничке в "Вайбер". Абонемент стоимостью 1000 рублей члены профсоюза могут приобрести непосредственно в профком. За эти деньги предусмотрено посещение бассейна в любое время, главное - уложиться в 360 минут. Напомним, "Альбатрос" - единственный бассейн в городе с плавательными дорожками 50 метров. Во время посещения водного комплекса можно пользоваться сауной. Сейчас лето, купаться можно, конечно, и в естественных водоемах - на пляже, в Волге. Бассейн подойдет тем, кто занимается спортивным плаванием.

Общество

ПОСЫЛКА НА ФРОНТ

При поддержке первичной профсоюзной организации предприятия "Балаковорезинотехника" ветераны труда из Центра "Милосердие" в пятый раз приняли участие в акции "Своих не бросаем".

Пенсионеры собрали 25,5 тысячи рублей для приобретения более 100 метров пленки, рулона специальной сетки для затемнения и тримера для покоса травы. В акции доброй воли приняло участие 50 пожилых людей. Посылка отправлена на Донбасс через общественную организацию "Боевое братство", вещи передадут находящимся в зоне СВО саратовским и балаковским бойцам.

Недавно подопечные Центра "Милосердие" собрали новую посылку для земляков - продуктовую. В ней сухофрукты, сушеный молотый чеснок и другие продукты питания с длительным сроком хранения.

Внимание: конкурс!

УРОЖАЙ, УРОЖАЙ... ЧЕГО ХОЧЕШЬ ВЫБИРАЙ!

В АО "БРТ" стартует новый творческий проект - конкурс фоторабот "Мой урожай". Организатором его проведения выступает руководителем первичной профсоюзной организации предприятия "Балаковорезинотехника".

Профком АО "БРТ" приглашает работников завода принять участие в творческом конкурсе фоторабот "Мой урожай". В первую очередь, это касается людей, у которых имеется приусадебный участок или дача. Богатый урожай - предмет особой гордости садоводов и любителей природы. Выращенные овощи и фрукты порой принимают такую необычную, причудливую форму, бывают таких нестандартных размеров, что вызывают смех, улыбку, искреннее удивление. Понятное дело, что такие "экземпляры" хочется сразу запечатлеть на память, а снимки показать родственникам и знакомым.

В общем, члены жюри ждут от дачников изображения длинных "китайских" огурцов или, наоборот, мизерных корншонов, гигантских кабачков, клубники в виде сердечка или огромной тыквы, которая едва поместилась в тележку. Можно немного и пофантазировать. Особенно, если имеется хорошее чувство юмора. И предоставить на конкурс фото трех худеньких морковок или миниатюрных томатов из семейства "черри", выращенных в небольшой емкости на подоконнике. Наверняка, найдутся и такие садоводы, которые совсем не увлекаются овощеводством, поэтому превратили территорию дачи в ухоженный палисадник с красивыми цветочными клумбами. Фотографии необычных цветов тоже принимаются.

Условия конкурса:

- участник должен предоставить цветные и черно-белые снимки, снятые на смартфоны, планшеты, любительские фотокамеры. Фотоработы должны соответствовать тематике конкурса;
- на фото обязательно должен присутствовать хотя бы один человек. Лицо должно находиться в зоне видимости (именно этому человеку предполагается вручить приз);
- работы принимаются до 30 сентября 2023 года в электронном формате изображений с разными вариациями расширений: JPG, JPEG, PNG. Работы направлять по адресу: profkombtr@yandex.ru, либо размещать в мессенджере Viber в группе Мой урожай;
- вместе с работой необходимо отправить данные автора (Ф.И.О., цех, должность), указать контактный телефон и название фотоработы;
- участник имеет право предоставить на конкурс одну работу;
- не допускаются к конкурсу работы, загруженные из Интернета. Работа должна быть авторской, индивидуальной. Коллажи с использованием графических редакторов не принимаются;
- не допускаются к участию в конкурсе фотографии, которые пропагандируют насилие, употребление алкоголя и наркотиков, демонстрируют табакокурение и т.п.

Победителей конкурса ждут призы. Более подробную информацию можно получить в профсоюзном комитете по телефону: 49-65-41, 49-65-96.

Татьяна Олейникова

Главный специалист службы экономической безопасности АО "БРТ" Андрей Геннадьевич Костин занимается наведением порядка и обеспечением защиты собственности предприятия по линии безопасности.

За высокий профессионализм и многолетний безупречный труд Андрей Геннадьевич награжден Почетной грамотой руководителем БРТ, Благодарностью главы БМР. В этом году руководство предприятия утвердило его кандидатуру для награждения Почетной грамотой Министерства промышленности и энергетики Саратовской области, а в день профессионального праздника портрет А.Г. Костина украсил заводскую Доску почета. Получение ведомственной награды послужило поводом для того, чтобы отметить это важное событие с семьей и друзьями на даче - виновник торжества угощал гостей ароматным шашлыком, принимал поздравления, немного смущаясь от многочисленных комплиментов.

Детство и юность Андрея прошли в Казахской ССР, он появился на свет в Уральске - крупном промышленном областном центре. После окончания средней школы отправился за профессией токаря в профессионально-техническое училище. В детстве мечтал о службе в пограничных войсках и работе в органах внутренних дел. Видимо, правду говорят, что наши мысли материальны. Именно так и случилось! Андрей стал пограничником в 1989 году, когда отправился служить в армию на советско-таджикскую границу.

- Мне довелось проходить воинскую службу в период вывода советских войск из Афганистана и в промежутке до массовых беспорядков в Душанбе, поэтому моя срочная служба была относительно спокойной, - рассказывает Андрей Геннадьевич. - Армия со строгим распорядком дня, физической и строевой подготовкой, железной дисциплиной научила ответственности, заставила повзрослеть. В армии обязательно приобретаешь новые навыки, которые могут пригодиться для построения карьеры, что тоже немаловажно.

В 1991 году Андрей демобилизовался, а в середине 90-х годов переехал на по-

МЕЧТЫ СБЫВАЮТСЯ



стоянное место жительства в Балаково. В АО "БРТ" устроился в 1999 году. Первое время работал мастером в транспортном цехе, затем - в должности начальника отдела. В нулевые годы перевелся в службу экономической безопасности. Так детские мечты и реалии снова совпали. Борьба с хищениями, преступностью сродни работе в МВД. В прежние времена на заводе было много преступных групп, которые занимались хищениями резинотехнических изделий и металлопродукции, осуществляли вывоз пресс-форм, которые изготавливались на Полимерзапчасти, за пределы предприятия. Сотрудники службы экономической безопасности вычисляли членов незаконных формирований, задерживали с личным, на корню пресекая их преступную деятельность.

Сохранение товарно-материальных ценностей компании - главная задача работников службы безопасности АО "БРТ", с которой команда успешно справляется, используя различные технические средства в рамках соблюдения федерального закона. Например, профессиональную систему видеонаблюдения. На данный момент весь транспорт предприятия находится под системами наблюдения GPS и ГЛОНАСС, с помощью которых производится удаленное слежение за перемещением транспортного средства на маршруте, за расходом топлива. Вывоз брака из производственных цехов также осуществляется под контролем сотрудников службы безопасности. Андрей Геннадьевич не стал раскрывать все секреты своей работы, сославшись на

конфиденциальность информации.

Увлечение волейболом в юношеские годы привело Андрея Геннадьевича в заводской спортзал, на протяжении нескольких лет он постоянно выступал на соревнованиях, которые проводились в АО "БРТ" между командами производственных служб, защищая спортивные интересы цеха № 068. Особенно нравилось Андрею Геннадьевичу участвовать в выездных турнирах, посвященных Дню физкультурника. Обычно они организовывались профсоюзным комитетом на базе отдыха предприятия.

- Люблю бывать на природе, которая особенно живописна на правом берегу Волги, - признается передовик производства. - Раньше увлекался рыбной ловлей, теперь предпочитаю заниматься тихой охотой - ездить с семьей в лес за грибами.

Андрея Геннадьевича Костина можно смело причислять к когорте трудовых династий предприятия "Балаковорезинотехника". В бюро пропусков службы безопасности трудится его верная спутница жизни - любимая супруга. Заместителем начальника ОКС работает дочь. У Андрея Геннадьевича, по его признанию, очень надежный тыл. Его работа связана с частыми служебными командировками. Три раза он ездил по служебным делам на Камчатку - два раза летом и один раз в зимнее время. Каждое такое отсутствие дома длилось полгода. "В нашей семье с пониманием относятся к подобным вещам, - заявляет глава семейства. - Надо, значит, надо! Жена старается находить свои плюсы в том, что я отправляюсь работать "на край земли" - в этот период мой заработок становится выше. Проезд, проживание и питание оплачиваются компанией. А для меня командировка - это возможность посмотреть самые отдаленные уголки нашей страны. Камчатку принято считать суровым краем. Но я бы не стал столь категоричен. Да, влажность выше, ветер сильнее, чем у нас, но зима все равно намного мягче. Ниже 15 градусов ртутный столбик термометра на полуострове не опускается, а в Поволжье температура воз-

духа достигает порой 30 градусов мороза. Но природа там уникальная - красивые реки и озера, живописные долины гейзеров - есть на что посмотреть".

Свой досуг Андрей Геннадьевич проводит в кругу родных и близких - семья Костиных предпочитает проводить свободное время на даче, которая находится в селе Ивановка, пригороде Балакова.

- На даче всегда есть чем заняться. Приезжаешь отдохнуть, а уезжаешь уставшим, - смеется Андрей Геннадьевич. - Однако совмещение физического труда с коротким отдыхом благотворно влияет на здоровье, повышает настроение - работать на свежем воздухе полезно, а возвращаться домой с богатым урожаем - приятно.

Андрей Геннадьевич признался, что выращивание фруктов и овощей для него - еще один вид хобби. На дачном участке растут и плодоносят деревья яблони, груши, сливы, вишни, абрикосов, кустарники жимолости, смородины, крыжовника. В этом году во фруктовом саду появилось подаренное сестрой молодое персиковое деревце. И теперь приходится заботиться о том, чтобы саженец не пропал, пошел в рост. Андрей Геннадьевич не знает, сколько лет придется ждать первых южных плодов, но надеется, что когда-нибудь налитые соком персики появятся на обеденном столе. На достаточно рискованный для волжского садовода эксперимент он пошел ради четырехлетней внучки, которой нужны самые разные витамины.

- С Валерией мы больше друзья, - признается Андрей Геннадьевич. - Стараюсь уделять внучке максимум внимания. Многие ее сверстницы играют в куклы, а наша девочка любит коллекционировать игрушечных динозавров. Вместе мы изучаем особенности огромной биологической разновидности, которая представлена хищниками и травоядными, водоплавающими и летающими рептилиями. Стараюсь поддерживать любознательность малышки и терпеливо отвечать на все ее "зачем" и "почему". Как только позволит погода, установлю на даче сборный каркасный бассейн, чтобы внучка могла плескаться в теплой воде, укреплять здоровье, отдыхать на свежем воздухе, радоваться лету.

Татьяна Олейникова

22 июня на территории России пройдет всероссийская акция "Минута молчания". Во время ее проведения жизнь замрет во всей стране: останутся общественный и личный транспорт, прервется вещание телеканалов, перестанут работать кассы в торговых центрах. В эту минуту мы вспомним тех, кого нет с нами, но кому мы обязаны всем. А потом жизнь потечет своим чередом. И пока еще есть живые свидетели Великой Отечественной войны - будем к ним обращаться за правдой, воздавать им должное...

В декабре этого года Александре Николаевне Бариновой - бывшей работнице АО "БРТ", а ныне подопечной Центра "Милосердие", общественной организации предприятия, исполнится 94 года. Саша появилась на свет в небольшой деревеньке Юрьевского района Марийской АССР, в простой крестьянской семье, в которой кроме неё, росло еще двое ребятишек. Ей было 12 лет, когда началась Великая Отечественная война. Главу семьи на фронт не взяли по состоянию здоровья, вскоре он умер от чахотки. Пелагее, матери Саши, было всего 25 лет, когда она овдовела. Жили очень бедно, на кухонном столе ничего не было, кроме постных щей и картофельника. Осиротевшим детям помогала родственница - бездетная тетя. Работая в Леспромхозе, она получала живые деньги, и практически всю зарплату тратила на племянников. Саша мечтала научиться шить, и тетя Дуня однажды подарила ей ручную швейную машинку "Подольская". Сколько было радости! Машинка постоянно "стрекотала" в хате, Саша кроила и шила одежду себе, маме, брату и сестренке. Сашенька училась в шестом классе, когда маму отправили на земляные работы. Целыми днями, с утра до вечера, она вместе с деревенскими женщинами рыла окопы. И однажды Саша услышала: "Всё, Сашка, в школу больше не пойдешь! - Огород, скотина теперь на тебе!".

Когда Саше исполнилось 15 лет, ее вызвали в "ГужТруд", на работу. Женщины и подростки пилили сосны, а мужики валили лес, тесали, закрепляли скобами готовые бревна для сплава по реке. Девочку поставили работать в пару с взрослой женщиной. И поначалу Саша совершенно не понимала того, чего от неё требовала напарница: "Сашка! Твоё ухо-то! А ну, давай наваливайся!". Александра была ху-

И ПОМНИТ МИР СПАСЁННЫЙ...



дёнкой, силёнок едва хватало на то, чтобы справляться с тяжелой физической работой. Но она старалась работать так, чтобы ручная пила и её слушалась. Никакой работы не чуралась, трудилась везде, куда ставил бригадир. На кухню, значит - на кухню. Во время коротенького обеденного перерыва женщины нахваливали её горячую гречневую кашу, а мужчины ворчали в ус: "Ты, Санька, в следующий раз овсянку свари. Она и полезнее, и сытнее!". От Горького до Астрахани работники организации "ГужТруд" сплавливали лес на плотках по быстрой реке Ветлуге. Во время сплава Александра бегала с шестом по бревнам, ликвидировала образующиеся заторы. Лёгкая, худенькая девчужка прекрасно справлялась с поставленной задачей. В годы войны Александра Николаевна Баринова получила высокую правительственную награду - "Медаль за доблестный труд".

Объявление о победе советского народа над фашизмом стало для всех самым радостным событием. Этот день Александра Николаевна помнит поминутно. Люди обнимались, поздравляли друг друга, смеялись, плакали - было всеобщее ликование! Вместе с паспортом Саша получила трудовую путевку и уехала по распределению на работу в Саратовскую область. В селе Матвеевка Балаковского района некоторое время работала птичницей на колхозной птицеферме - ухаживала за утками, курами. Была веселой, заводной, не боялась никакой работы. Люди тянулись к ней, ценили за доброту, справедливость, выбирали бригадиром. Работу в колхозе Александра Николаевна вспоминает очень тепло: "Жили большим станом. После войны было уже не так голодно. Председатель Раевский выписывал нам под зарп-

лату муку, из которой можно было печь настоящий хлеб, без лебеды и других примесей". Александра рано вышла замуж, родила дочку. Но семейная жизнь не сложилась с первых дней - последовал развод. В Матвеевке передовик производства встретила любовь всей своей жизни. На этот раз мужчина стал для неё надеждой и опорой, а для дочки - настоящим папой.

В 1961 году Александра Николаевна переехала с мужем и дочкой из деревни в Балаково. Все нажитое ими богатство поместилось в один небольшой чемодан. Оба устроились в "Саргэсстрой", освоили профессию бетоноукладчика, работали на рытье котлована, строили гидроэлектростанцию. Молодая семья получила отдельную квартиру в Жигородке, на улице Титова. Возле средней школы № 12 была деревянная танцплощадка, по вечерам играл духовой оркестр. После рабочей смены молодые часто бегали на танцы.

- Папа прекрасно играл на гитаре. В нашей квартире часто собирались по праздникам гости - приходили родственники, сослуживцы родителей - обычные рабочие люди. Отец брал в руки музыкальный инструмент. Наша незабвенная тетя Дуня, переехавшая в Балаково, пела первым голосом, мама вторила. Соседи открывали настежь окна, слышав очередную песню, - вспоминает дочь Александры Николаевны.

В летний субботний вечер мы неторопливо беседуем с Любовью Павловной о её маме. Тикают "ходики" на старинном комод, отсчитывая быстротечное время. Сколько же интересных, важных событий произошло в судьбе этой замечательной труженицы! Любовь Павловна рассказывает, как на малой родине, в деревне Бардицы Александра Николаевна работала в поле - жала серпом колосья пшеницы. Она и её подруга Маша были признаны лучшими жнецами. Пожилая женщина не терпит, когда видит брошенный на землю хлеб, всегда ругается.

- Наше поколение не знает, что такое голод, - говорит Любовь Павловна. - А мама пережила в годы войны голод, который был, по её словам, страшнее холода, поэтому знает цену хлебу. В нашем доме ни одна крошка не падает на пол со стола.

На предприятие "Балаковорезинотехника" Александру Николаевну Баринovu привела дочь. Любовь Павловна работала на заводе с первых дней его основания - плановиком, инженером по подготовке производства, мастером смены в подготовительном первом цехе. "Из Республики Марий Эл в Балаково перебралась вся наша родня - бабушка Поля, мамин брат с женой, их дети. Все, кроме бабы Поли, работали на заводе РТИ. И с моей легкой руки мама влилась в нашу семейную трудовую династию", - смеется Любовь Павловна.

В АО "БРТ" Александра Николаевна Баринова работала с 1974 по 1988 год. Из них 13 лет - на холодильных барабанах во втором производственном цехе. А после выхода на заслуженный отдых - учетчицей рабочего времени. "День химика в нашей семье празднуется традиционно, - уточняет Любовь Павловна. - Собираемся большой семьей за столом, вспоминаем самые яркие, незабываемые годы своей трудовой биографии. Мама рассказывает внукам о том, как осваивала новый метод обработки деталей жидким азотом. Я - о том, как мы в коллективе каждый день испытывали на производстве резиновые смеси. Сегодня - "диру", завтра - "пате". Вместе решали, какую пресс-форму ставить на оборудование для выпуска новых деталей на "Жигули". Дружно работали, весело, интересно жили - для общего дела старались, для страны. Порой даже на выходные домой уходить не хотелось".

Несмотря на свои солидные годы, Александра Николаевна Баринова по-прежнему интересуется происходящими в стране событиями - постоянно смотрит по телевизору программу новостей, у неё отличная память. На днях к Любове Павловне подошла на улице незнакомая женщина, представилась бывшей работницей предприятия, передала большой привет Александре Николаевне. Рассказывая о встрече с заводчанкой, Любовь Павловна заметила: "Ты, наверное, её уже не помнишь, мама". На что услышала: "Прекрасно помню. На нашем производственном участке работали две сестры - Галя и Валя. Вот Галя и передала мне привет!".

Александра Николаевна имеет звание "Труженик тыла". Рассуждая о сегодняшнем дне, ветеран говорит, что сейчас хорошо жить - пенсия достойная, а на прилавках магазина полно продуктов. Живи и радуйся, было бы здоровье! В свою очередь, хочется сказать этой удивительной женщине огромное спасибо за тот доблестный труд, благодаря которому наша страна стала свободной, непобедимой и великой.

Фото из архива Центра "Милосердие"

ТЕМА: "ДЕЙСТВИЯ РАБОТНИКОВ ОРГАНИЗАЦИЙ В ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЯХ ТЕХНОГЕННОГО ХАРАКТЕРА, А ТАКЖЕ ПРИ УГРОЗЕ И СОВЕРШЕНИИ ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ АКТОВ"

Авария - это чрезвычайное событие техногенного характера, происшедшее по конструктивным, производственным, технологическим или эксплуатационным причинам, либо из-за случайных внешних воздействий и заключающееся в повреждении, выходе из строя, разрушении технических устройств или сооружений. Катастрофа - это крупная авария, повлекшая за собой человеческие жертвы, значительный материальный ущерб и другие материальные последствия.

ЧС техногенного характера по масштабам распространения и тяжести последствий подразделяются на локальные, местные, территориальные, региональные, федеральные и трансграничные. По характеру источников, воздействующих на людей и окружающую среду, чрезвычайные ситуации техногенного характера подразделяются на группы:

- транспортные аварии (катастрофы);
- пожары, взрывы, угроза взрывов;
- аварии с выбросом (угрозой выброса) химически опасных веществ;
- аварии с выбросом (угрозой выброса) радиоактивных веществ;
- аварии с выбросом (угрозой выброса) биологически опасных веществ;
- внезапное обрушение зданий, сооружений;
- аварии на электроэнергетических системах;
- аварии в коммунальных системах жизнеобеспечения;
- аварии на очистных сооружениях;
- гидродинамические аварии.

На территории Саратовской области, Балаковского муниципального образования, где есть потенциально-опасные производства, возможны следующие чрезвычайные ситуации техногенного характера: взрывы (пожары) на химических предприятиях, мукомольных комбинатах, элеваторах, доках и др.

На территории города Балакова и Балаковского района имеются более десяти пожаровзрывоопасных объектов. В зоне поражения на каждом объекте может находиться от 2 тыс. до 12 тыс. человек. В городе и районе восемь особо химически опасных объектов, на которых хранятся АХОВ: хлор, аммиак, сероуглерод. По району проходит аммиакопровод Тольятти-Одесса.

Действия при пожаре в здании

Входя в любое незнакомое здание, постарайтесь запомнить свой путь, обращая внимание на расположение основных и запасных выходов.

При возникновении пожара:

- определите наличие опасности, и откуда она исходит;
- сообщите в пожарную охрану;
- идите в сторону, противоположную пожару;
- двигайтесь по не задымленной лестничной клетке.

Производственный персонал химического предприятия, на котором произошла авария, действует в соответствии с планами ликвидации аварий, а также указаниями диспетчера (дежурного) по предприятию, который должен четко и ясно сообщить, что произошло, где и какие меры защиты следует предпринять в данной ситуации. Для защиты органов дыхания следует надеть противогаз. При его отсутствии необходимо немедленно выйти из зоны поражения, используя при этом в качестве защитных средств ватно-марлевые повязки, подручные изделия из ткани, смоченные водой. Если путей отхода нет, рекомендуется укрыться в помещении и загерметизировать его. При этом нужно помнить, что АХОВ тяжелее воздуха будет проникнуть в подвальные помещения и нижние этажи зданий, низины и овраги, а АХОВ легче воздуха - заполнять более высокие этажи зданий.

Аварии на железнодорожном, водном и воздушном транспорте с взрывами, пожарами, разливом нефти, агрессивных жидкостей и АХОВ. По городу и району проходит железная дорога, по которой в сутки перевозится до 200 тыс. тонн различных грузов, в том числе пожаровзрывоопасные вещества и АХОВ. Может случиться утечка АХОВ и возгорание окружающей среды в результате взрыва, повреждения резервуаров, цистерн и других емкостей. Повреждение энергообъектов и коммунально-инженерных сетей. Случаи выхода из строя канализационно-насосных станций, прорывы теплотрасс и водопроводных систем и другие случаи.

Аварии на радиационно-опасных объектах

При отсутствии в поступившей информации рекомендаций по действиям, следует защищать себя от внешнего и внутреннего облучения. Для этого по возможности быстро надеть респиратор, противогаз или ватно-марлевую повязку, а при их отсутствии - прикрыть органы дыхания шарфом, платком, разместиться в ближайшем здании, лучше в собственной квартире.

Люди, проживающие в непосредственной близости от ПОО, должны быть готовы в любое время суток принять немедленные меры по защите себя и своих близких в случае возникновения опасности.

Действия населения по сигналу оповещения

Основной способ оповещения населения об авариях на опасных объектах - передача информации по местной теле- и радиовещательной сети, каналу телевидения - "РТР", радиоприемнику - на волне "Радио России". Для привлечения внимания населения перед передачей такой информации включают сирены и другие звуковые сигнальные средства, звуки которых означают сигнал "Внимание всем!".

Действия работников при возникновении терактов

В последнее время часто отмечаются случаи обнаружения гражданами подозрительных предметов, которые могут оказаться взрывными устройствами. Подобные предметы обнаруживают в транспорте, на лестничных площадках, около дверей квартир, в учреждениях и в общественных местах. Как вести себя при их обнаружении? Какие действия предпринимать? Если обнаруженный предмет не должен, как вам кажется, находиться в этом месте и в это время, не оставляйте факт без внимания.

Если вы обнаружили забытую или бесхозную вещь в общественном транспорте, опросите людей, находящихся рядом. Постарайтесь установить, чья она или кто мог ее оставить. Если хозяин не установлен, немедленно сообщите о находке водителю (машинисту). Если вы обнаружили подозрительный предмет в подъезде своего дома, опросите соседей, возможно, он принадлежит им. Если владелец не установлен - немедленно сообщите о находке в ваше отделение милиции. Если вы обнаружили подозрительный предмет в учреждении, немедленно сообщите о находке администрации.

Во всех перечисленных случаях:

- * не трогайте, не вскрывайте и не передвигайте находку;
- * зафиксируйте время обнаружения находки;
- * постарайтесь сделать так, чтобы люди отошли как можно дальше от опасной находки;
- * обязательно дождитесь прибытия оперативно-следственной группы;
- * не забывайте, что вы являетесь самым важным очевидцем.

Помните: внешний вид предмета может скрывать его настоящее назначение. В качестве камуфляжа для взрывных устройств используются обычные бытовые предметы: сумки, пакеты, свертки, коробки, игрушки и т.п.

Получение информации об эвакуации

Сообщение об эвакуации может поступить не только в случае обнаружения взрывно-

го устройства и ликвидации последствий совершенного террористического акта, но и при пожаре, стихийном бедствии и т.п.

Получив сообщение от представителей власти или правоохранительных органов о начале эвакуации, соблюдайте спокойствие и четко выполняйте их команды.

Если вы находитесь в квартире, выполняйте следующие действия:

- * возьмите личные документы, деньги и ценности;
- * отключите электричество, воду и газ;
- * окажите помощь в эвакуации пожилых и тяжело больных людей;
- * обязательно закройте входную дверь на замок - это защитит квартиру от возможного проникновения мародеров.

Не допускайте паники, истерики и спешки. Помещение покиньте организованно. Возвращайтесь в покинутое помещение только после разрешения ответственных лиц. Помните, что от согласованности и четкости ваших действий будет зависеть жизнь и здоровье многих людей.

Взрыв жилого дома или другого здания

Проживающие на первом этаже должны немедленно взять детей и как можно скорее выбраться на улицу. Те, кто оказался на втором и последующих этажах, должны встать в дверных и балконных проемах. Чтобы не пораниться куском штукатурки, стекла, посуды, светильников, следует спрятаться под стол, кровать, в платяной шкаф, закрыв лицо руками. Можно воспользоваться углами, образованными капитальными стенами, узкими коридорами внутри здания, встать возле опорных колонн - здесь больше шансов остаться невредимыми. Ни в коем случае не прыгайте из окон и с балконов.

Успокойтесь, соберитесь с мыслями и действуйте. Как только рассеется густая пыль и появится возможность - выходите на улицу, прижавшись спиной к стене (особенно если придется спускаться по лестнице). Пригнитесь, прикройте голову руками - сверху чаще всего падают обломки и стекла. Не пользуйтесь лифтом, в любой момент он может остановиться, и вы застрянете. Не включайте электричество и не пользуйтесь спичками - могла произойти утечка газа, и новый взрыв обеспечен. Не касайтесь электропроводов - они могут оказаться под напряжением. Выбравшись на улицу, отойдите от дома. Помните, карнизы, стены могут вот-вот рухнуть.

Отдел по ГО и ЧС